



Экспертные работы в Нефтеюганском районе ХМАО

О.В. Кардаш

г. Нефтеюганск

ООО «Научно-производственное объединение «Северная археология 1»

Летом 2003 г. экспертной группой проведены историко-культурные экспертизы (натурное обследование) участков, испрашиваемых ОАО «Юганскнефтегаз» под реконструкцию трасс трубопроводов IV очереди Мамонтовского месторождения нефти и ООО «Мехстрой» под размещение карьера сухойойного песка.

На первой из этих территорий обследованы 46 земельных участков общей площадью 344,26 га, расположенных в Нефтеюганском районе Ханты-Мансийского автономного округа, в радиусе 15 - 25 км вокруг г. Пыть-Ях, в среднем и нижнем течении р. Большого Балыка. На участке коридора коммуникаций «К. 32а - 40а, т. 5 - т. 8, к. 31б - к. 60а», непосредственно на испрашиваемой территории и в зоне обязательного осмотра выявлены 2 археологических памятника: *поселение Усть-Пытьях 2.2* и *поселение Усть-Пытьях 3.2*. Первое поселение составляют 2 округлые впадины диаметром около 4,0 м и глубиной 0,2 м, отстоящие на 15 м друг от друга. Другой из указанных памятников состоит из одной округлой впадины таких же размеров. Возможно, первоначально объектов было больше, но часть поселения к моменту обследования оказалась уже разрушенной действующим коридором коммуникаций. Вновь выявленные объекты расположены непосредственно в коридоре водовода, который проходит по территории ранее выявленных памятников - поселений *Усть-Пытьях 2* и *Усть-Пытьях 3*. Они были открыты в 1992 г. разведочной группой под руководством Г.П. Визгалова¹. Поселения *Усть-Пытьях 2.2* и *Усть-Пытьях 3.2*. оказались тогда не зафиксированными из-за слабой их выраженности на поверхности. Обследование новых памятников, в том числе и шурфовка, позволило установить их принадлежность к кулайской культуре раннего железного века (III в. до н.э. - III в.).

В этом же полевом сезоне 2003 г. были раскопаны ранее выявленные хантыйские поселения *Усть-Пытьях 2* и *Усть-Пытьях 3*, функционировавшие в XVII - XVIII вв. Факт совпадения по месту нахождения вновь выявленных поселений раннего железного века с раскопан-

обгоревшей обрешётки из жердей, которой были укреплены стенки ямы (ил. 1). Это позволяет видеть в овальных впадинах остатки прямоугольных ям-ловушек глубиной 1,5-1,8 м, стенки которых были укреплены жердями. Зафиксированы следы неоднократного использования и подновления ловушек. А большие округлые впадины - это остатки округлых ям глубиной до 2 м. Определить точную хронологическую принадлежность выявленных объектов пока не удалось, так как подобные типы ловушек известны с неолита до Нового времени. Из шурфов взяты образцы угля на определение абсолютной хронологии радиоуглеродным методом. По итогам экспертных работ, в связи с выявлением объектов культурного наследия, была изменена конфигурация карьера.

Примечания

¹ Визгалов Г.П. Отчёт об археологической разведке в районе г. Пыть-Ях в Нефтеюганском районе Тюменской области в среднем течении р. Большой Балык летом 1992 года. Екатеринбург, 1993 / Архив МУ ЦИКН. С. 11-12.

² «Сор - заимствованное русскими у аборигенов слово «сор» имеет значение «заливной луг». См.: Воробьёва И. Язык Земли. Новосибирск, 1973. С. 122. (Прим. ред.).

